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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ АГРЕСІЇ ТА АГРЕСИВНОСТІ 

Мазорчук І., магістрантка, Павелків В.Р., канд.психол.наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Актуальність дослідження агресії та агресивності зумовлена необхідністю спеціального вивчення причин, 
чинників, механізмів вияву агресії, її структури, а також потребою створення програми психологічної корекції 
агресивної поведінки. Велику роль у формуванні особистості відіграє підлітковий період, коли відбувається 
анатомо-фізіологічна перебудова організму, що знаменує перехід від дитинства до дорослості. Цей процес 
супроводжується змінами і в психіці підлітка, що виявляється у вияві негативних рис характеру.  

Особлива увага проблемі агресії та агресивності приділялася в зарубіжній психології (З.Фрейд, Ч.Ломброзо, 
А.Камю, К.Лоренц, Е.Фромм, А.Басс, Л.Берковітц та ін.). У вітчизняній психології також відомі окремі дослідження 
агресивності та агресивної поведінки. Та незважаючи на це, проблема агресивної поведінки підлітків та її корекції 
все ще залишається відкритою у психолого-педагогічній науці. 

Метою нашого дослідження є аналіз підходів до проблеми агресії та агресивності. 
Надзвичайна складність і різноманітність вияву агресії та агресивності призводить до того, що в науці на 

сьогодні відсутня досить однозначна трактовка і визначення цього поняття. Вивченням агресії зайняті дослідники 
різних наук: біології, соціології, психології, педагогіки, психіатрії та ін., кожна з яких виявляє в цьому феномені 
специфічні для даної науки чинники. На думку французького соціолога Е.Марена, „проблема насилля стала тепер 
проблемою не соціального, а психологічного порядку”. У зв’язку з цим особливо важливим є аналіз психологічних 
підходів до даної проблеми. 

А.Басс вважає, що агресія – це будь-яка поведінка, яка містить загрозу або завдає збитків іншим. Л.Берковіц 
та С.Фешбах вважають, що для кваліфікації тих чи інших дій як агресивних необхідно, щоб ці дії містили намір 
образи. Г.Зільман обмежує вживання терміну агресії, включаючи таку складову, як нанесення іншим тілесних або 
фізичних ушкоджень. Дж.Каган стверджує, що для висновку про агресивність акту необхідно знати його мотиви і те, 
як він переживається, а С.Фешбах наполягає на включенні мотиваційних чинників до визначення агресії. 

Інші дослідники під агресією розуміють сильну активність, прагнення до самоствердження (Л.Бендер, 
Ф.Аллан). Шерег дослідників під агресією розуміють акти ворожості, атаки, руйнування, тобто дії, які шкодять 
іншій особі або об’єкту (Х.Хекхаузен). 

Р.Берон і Д.Річардсон розглядають агресію як модель поведінки, а не як емоцію, мотив або установку. 
Р.Берона і Д.Річардсон – як будь-які дії, що мають на меті досягнення негативних наслідків.  

У вітчизняній літературі агресію розглядають як індивідуальну або колективну поведінку, дію, спрямовану на 
заподіяння фізичної або психологічної шкоди, або на знищення іншої людини чи групи людей. Готовність суб’єкта 
до агресивної поведінки розглядається як відносно стійка риса особистості – агресивність. Рівні агресивності 
визначаються як научуванням у процесі соціалізації, так і орієнтацією на культурно-соціальні норми, важливими з 
яких виступають норми соціальної відповідальності і норми відплати за акти агресії. Агресивні дії можуть 
спрямовуватися суб’єктом і на самого себе, набуваючи форм аутоагресії (суїцид).  

Аналіз головних поглядів на зміст поняття ”агресивність” дозволяє зрозуміти її як мотивовану, руйнівну 
поведінку, яка суперечить нормам і правилам існування людей в суспільстві, заподіює шкоду об’єктам нападу, у 
тому числі й фізичну, або викликає у них психічний дискомфорт (негативні переживання, стан напруги, страху, 
пригніченості тощо). 

На думку Н.Д.Левітова, агресію необхідно вивчати не тільки як поведінку, але й як психічний стан; при цьому 
виокремлювати її пізнавальний, емоційний та вольовий компоненти.  

В.І.Секун розглядає агресивність як одну з характеристик емоційності особистості, тому її слід вважати 
рисою особистості, складовою якої є синтез багатьох елементарних емоцій. 

Л.М.Семенюк вважає, що агресію слід розуміти як цілеспрямовану руйнівну поведінку, яка суперечить 
нормам і правилам співіснування людей в суспільстві і заподіює шкоду об’єктам нападу, у тому числі й фізичну, або 
викликає психічний дискомфорт. Агресивна поведінка – це не природжена біологічна реакція, а одна з форм 
поведінки, зумовлена соціальними зв’язками та відношеннями, хоча і засуджується правом та панівною 
моральністю. 

Ю.М.Антонян розглядає такі поняття як насилля, агресія, напад як поведінку, дії, а агресивність і жорстокість 
як риси особистості, соціальної групи, держави і навіть суспільства, але в статиці, поза соціальними проявами.  

А.Р.Ратінов та О.Д.Сітковська вважають агресивність соціально набутою рисою, пов’язаною з певною 
будовою мотиваційної сфери особистості, що є складовою системи цінностей. Агресивність – це особистісна 
позиція, властивість особистості, яка полягає в наявності деструктивних тенденцій, диспозицій в сфері суб’єктно-
суб’єктних відносин, готовності і переваг використання насильницьких засобів для реалізації своїх цілей. Агресія є 
виявом агресивності в деструктивних діях, спрямованих на нанесення шкоди тій чи іншій особі. 

Таким чином, спроби розглянути численні інтерпретації поняття „агресія” показали наявність низки 
суперечностей і труднощів. Вони пов’язані зі складністю предмета дослідження і змістом світоглядних установок 
самих дослідників. Часто автори переходять від конкретно-наукових, теоретичних міркувань на світоглядний рівень 
і аналізують ті чи інші явища сучасного суспільного життя. 

Однак, незважаючи на всі складнощі, намітилася стійка тенденція до багатофакторного, синтетичного 
дослідження до розуміння агресії та її видів. Ось чому для дослідницької та практичної роботи важливе значення має 
розуміння природи агресії, її видів, з урахуванням складності, багатогранності та неоднорідності досліджуваного 
явища. 
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К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМЕ ОЦЕНКИ ГЛУБИННЫХ ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ 
ХАРАКТЕРИСТИК ВОСПРИЯТИЯ ЧЕЛОВЕКА ПО ВЫРАЖЕНИЮ ЕГО ЛИЦА 

Майнина И.Н., аспирантка 
Высшая школа психологии при институте психологии РАН  

В процессе общения или просто глядя на собеседника, человек воспринимает не только его внешность, но и 
внутренний мир (интеллект, способность к самоконтролю, эмоциональную устойчивость, психическое состояние и 
др.). На основе этого складывается Он-образ собеседника. Но как человек распознает внутренний мир другого – 
остается неясным. Так или иначе, психологические особенности личности проглядываются во всей внешности 
человека, но наиболее концентрированно они выражены в его лице. В связи с этим возникает проблема оценки 
человеком глубинных характеристик личности по изображению лица. 

Начиная с 90-х гг. в отечественной психологии общепризнанным является то, что описание личности как 
целостной системы не может исчерпываться одним лишь анализом поведения, действий, ценностных ориентаций, 
субъективных оценок и т.д. Можно так же утверждать, что личность – это и постоянный поиск себя, своего места в 
жизни, поиск многочисленных смыслов своего существования. В случае получения негативного опыта в данном 
процессе человек теряет свою идентичность, целостность, интегрированность. Противоречивость чувств, тягостное 
ощущение собственной раздвоенности, безуспешность попыток построить новую целостность заставляют человека 
проблематизировать свою жизненную ситуацию, делать ее предметом рефлексии. Данная характеристика 
непосредственно соответствует положениям активно разрабатываемой и уже используемой в психотерапевтической 
практике экзистенциально-аналитической теории личности.  

Согласно основным положениям этой теории образ человека представляет собой три измерения, отражающих 
три аспекта человеческой природы: 

1. Телесный, физический (как существо физическое, человек стремится к поддержанию своего здоровья, что 
регулируется его потребностями); 

2. Психический, психодинамический (как существу психическому, человеку важны его витальные силы и 
переживания благополучия собственного тела; осуществление стремления к переживанию приятных чувств и 
избегание неприятных воспринимается как удовольствие, неудача в этом – как неудовольствие, напряжение, 
фрустрация); 

3. Духовный, называемый Person: свободное в человеке (как существо духовное, человек ищет смысл и 
ценность жизни, опору, веру, любовь, ценности, справедливость, свободу, ответственность и др.). Пересечение 
первых двух измерений образует психосоматическое пространство личности (ощущения, эмоциональные состояния, 
копинговые реакции, характер), а пересечение второго и третьего измерений – разумное (стремление к поиску 
смысла, понимание моральных категорий, духовные ценности и вера, позитивное отношение к страданию, 
ответственность, креативность, любовь). Духовное пространство является внутренним ресурсом, который позволяет 
справляться со стрессами, возвышаться над негативными сторонами жизни, болезнями и прошлым. Духовно-
экзистенциальное измерение способно полемизировать с телесно-душевным бытием. Следовательно, несомненным 
является необходимость многомерного описания личности, отражающего все три аспекта человеческой природы. 

В данном исследовании нас интересует вопрос о возможности и степени распознавания экзистенциальных 
характеристик по выражению лица человека. Эти характеристики выступают здесь как глубинные (например, 
самодистанцирование, самотрансценденция, внутренняя свобода, внутренняя ответственность и т.д.), т.е. те, которые 
не сразу распознаются, в то время как поверхностные личностные черты (например, обаятельность-
непривлекательность, уверенность-неуверенность, вялость-энергичность, доброта-эгоистичность, разговорчивость-
молчаливость и т.д.) распознаются достаточно легко и быстро. 

Следовательно, было бы интересно провести анализ оценки глубинных индивидуально-психологических 
характеристик восприятия человека по выражению его лица. Для этого необходимо разработать соответствующую 
методологическую и теоретическую базу исследования, создать программу проведения исследования, собрать 
батарею методик, выполненных в рамках соответствующих психологических направлений, собрать стимульный 
материал, провести анализ полученных данных. 

Полученные результаты исследования позволят выйти на новый уровень понимания проблемы восприятия 
индивидуально-психологических характеристик личности по выражению лица человека, а также изучить 
закономерности восприятия глубинных характеристик личности по выражению лица, зависимость основных 
механизмов восприятия (таких как проекция, атрибуция, резонанс, интроекция) от экзистенциальной наполненности 
личности, как основного понятия современного экзистенциального анализа. 

 
 

КОМПЬЮТЕРНО-ИГРОВАЯ ЗАВИСИМОСТЬ СКВОЗЬ ПРИЗМУ НЕКЛАССИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ 
Максимов А.А., научный сотрудник  

Институт психологии им. Л.С. Выготского РГГУ 
Рассмотрение компьютерных игр в контексте психологического содержания понятия игры позволило сделать 

ряд важных заключений. Так оказалось, что, несмотря на то, что игра возникает в дошкольном периоде развития 
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